

如何利用“赏识教育”管理班集体*

汪红喜

(甘肃省定西市漳县武阳中学 甘肃 定西 748300)

摘要:班级管理是班主任教学任务中的重要工作,随着新课改的深入,班级管理不仅仅是包括学生的学习管理,还要关注学生在生活、情感、心理等方面的发展。利用赏识教育进行班级管理不仅可以拉近师生间的距离,建立良好的师生关系,还有利于树立学生的自信心,激发学生的学习动力,促进学生的全面发展。

关键词:班主任;教育;方法;管理

班主任是班级的管理者和引导者,是学校与学生、家长之间联系的纽带和桥梁。正如冰心老人所说:“教师的现在,就是学生的将来。”班主任工作质量的好坏,直接关系到学生的思想道德、科学文化、劳动技能、身心素质能否得到全面和谐的发展。每一位家长乃至整个社会都对班主任寄托着殷切的期望。

一名教师,不当班主任,难以深入生活、深入学生,对学生的了解也就很少,随之交流面也就很少,总结这几年的班主任经历,我认为,赏识教育是班主任工作最行之有效的措施。

赏识教育是生命的教育,是爱的教育,是充满人情味、富有生命力的教育。人性中最本质的需求就是渴望得到赏识、尊重、理解和爱。赏识教育不是表扬加鼓励。是赏识学生的行为结果,以强化学生的行为;是赏识学生的行为过程,以激发学生的兴趣和动机;创造环境,以指明学生发展方向;适当提醒,增强学生的心理体验,纠正学生的不良行为。有一句谚语:“没有种不好的庄稼,只有不会种庄稼的农民”。当一个班集体没有建立起优良的班风、学风,没有取得喜人成绩时,我们班主任不应怨这怨那,而要从自己身上找原因,采用正确的教育理念,应用适当的教育方法。下面具体谈谈我在班主任工作中采用赏识教育的几点做法。

一、通过赏识教育转化后进生

大多数班集体,都有几个不听话、好捣乱、学习成绩差的学生,班主任教育他们时,如果总是绷着脸、目光严厉,振振有词地逐一指出其身上存在的种种缺点,然后要求其一一改正,效果往往并不理想。因此,班主任要教育学生学会赏识自我。

班主任教育学生学会自我赏识,是学生克服自卑感、树立自尊自信的重要途径。只有学会自我赏识,才能激发心灵潜能,才能由自卑到自信,由后进到先进,这一点对后进生是非常重要的。曾经我们班有一个学习成绩较差的学生,我通过观察发现,他的自尊心特别强,特别渴望能得到肯定,但是同时,他又十分自卑,觉得自己成绩差,没有什么值得骄傲的地方。而在学习过程中我发现,这个学生的普通话很好,而且做事很认真。我还主动跟其家长交流,其父亲反映他的钢琴弹得特别好。为了激发其自信心,我安排他做我们班的校史讲解员。通过谈心,我指导他把自己的优势和长处做正确评价。俗话说,尺有所短,寸有所长,每个人都有自己的长处和短处,因而要学会全面地、辩证地看待自己。在艺体节晚会等活动中,我鼓励他报名参加。通过集体与个人的荣誉、成功、快乐、失败等的分享达到精神上的激励,进而实现他自我教育的目的。

通过这个成功案例,我总结了采用赏识教育转化后进生的主要步骤:首先,寻找学生的闪光点,这是赏识的基础,也是突破口。找到了闪光点,可以以此入手,为后进生重树自信,使他们不致于“玻璃罐子破摔”。然后,跟学生谈心,这是赏识的重要手段。从其闪光点入手以此作为谈话激励的中心,引导其重拾自尊、自信,从而端正其人生、学习态度。最后,通过行动为后进生重塑形象,这

是赏识的目的。要让后进生顺利地以新形象展现在同学面前,班主任必须在班中对他的每一个优点、每一个进步进行公开表扬并要求同学们关心、支持,给他们以改正的机会。

二、采用赏识教育激发班干部的工作热情

班干部是班集体的中坚、班集体建设的核心、班主任的得力助手。搞好班干部的工作,有利于营造良好的班风,有利于锻炼学生的组织管理能力,而一支高素质的班干部队伍更可以使班主任工作更轻松。激发班干部的工作热情,培养班干部的工作能力并发挥其作用,是班主任的重要工作之一。在实践中我总结出,赏识教育可以最大限度激发班干部的工作热情,发挥他们的最大潜力。

首先,通过赏识教育发现并推选班干部。开学第一天,我通过观察学生的各个方面,初步接触并参考入学成绩,确定班委成员,让他们临时负责班级各项工作。有一位学生是一个学习成绩很一般的男生,但是,这个男生有一个很突出的优点,细心。我果断地让他当了卫生委员。起初他有点不自信,并来跟我商量换其他人当。我鼓励他慢慢来,并充分表达对他的信任。他没有辜负同学和我的期望,每天早早来到学校督促值日生搞好卫生。因为他的细心和耐心,我们班的卫生工作一直很出色。他父亲还特地来电话表达了感谢之情。他说,孩子从没做过班干部,当上卫生委员之后特别高兴,并跟自己说一定要好好干。他跟妈妈学怎样擦玻璃擦得更干净,跟爸爸学如何管理人。并且学习劲头也更足了。因为他觉得,班干部就是要各个方面都出色的。

其次,定期召开班干部会议,鼓励和指导班干部。新班委产生后,我便定期召开班干部会议,鼓励他们:你们是班中最优秀的同学,所以一定能起好带头作用。对班干部做得好的地方进行表扬;做得不好的地方,我不是严厉批评,而是从正面指导其应该怎样做,使班干部的工作能力逐渐提高,并保持对工作的积极、热情。对于班干部的工作成果,我不但在会议中赞扬,还在班中大加表扬,这有助于树立班干部的威信。如获得流动红旗时,我便大力表扬班干部对班级纪律、卫生等方面的管理。当同学们信任班干部时,他们便会团结在班干部周围,服从班干部的管理。这也更加增强了班干部的管理信心。

三、结语

爱是教师最美的语言,“没有爱就没有教育”,同样可以说,没有赏识就没有教育。赏识源于发自内心的对学生的钟爱,对教育事业的挚爱。赏识是一座桥梁,是精神相融、心灵交汇的桥梁,班主任学会尊重,赏识自己的学生,便能走进学生的心灵,在班集体这一方沃土上,培养出绚丽的花朵。

*注:本文系甘肃省定西市教育科学“十三五”规划课题,课题名称《农村初中班级工作中“赏识教育”的运用》,课题立项号:DX[2020]GHB439